
   
 

   
 

1 Krav til digitalt plankart  

1.1 Kartgrunnlaget 
Kommunal- og moderniseringsdepartementets (KMD) Forskrift 26. juni 2009 nr. 861 om kart, 

stedfestet informasjon, arealformål og kommunalt planregister (kart- og planforskriften) gjelder 

foran dette vedlegget. 

Kartgrunnlag skal være i koordinatsystem EUREF 89 - UTM sone 33/ETRS89.UTM-33N, med høyder 

referert til NN2000. Kart kan bestilles på Tromsø kommune sin kartportal: 

Tromsø kommunens e-Torg for kjøp av basiskart eller Infoland - Ambita 

 

1.1.1 Plikter 
Forslagsstiller plikter å påse at kartgrunnlaget, som benyttes i arealplanen, til enhver tid er den siste 

gjeldende versjonen. Kartgrunnlaget er som hovedregel kun gyldig 6 måneder etter uttrekk. Dette 

kan omgås hvis forslagsstiller med sikkerhet vet at det ikke er foretatt endringer i basisdata. 

Dokumentasjon på dette må leveres kommunen samtidig med resterende leveranse. 

 

1.1.2 FKB  
Gjennom Geovekstsamarbeidet får Tromsø kommune oppdatert sin felles kartdatabase (FKB) i årlige 

kartleggingsprosjekter. I tillegg oppdaterer kommunen de datasett kommunene selv har ansvar for i 

sentral felles kartdatabase (SFKB). Oppdateringen kommunene gjør synkroniseres med sentral 

kartdatabase og vil derfor være oppdatert i løpet av samme døgn.  

Les mer om Geovekst sitt samarbeid omkring felles etablering, forvaltning, drift, vedlikehold (FDV) og 

bruk av geografisk informasjon og sentral kartdatabase her: 

Geovekst 

SFKB 

 

1.1.3 Datering av kart 

1.1.4 Datering av kartgrunnlaget gjøres etter datafangstdato for flyfoto.   

Datafangstdato finner man på NORGE i BILDER ved å klikke i kartet i området 

kartgrunnlaget er hentet fra. Se eksempel på bildet under!  
 

Figur 1 Datafangstdato for kartgrunnlag. 

 

Prosjekt Tromsø 2018, fotodato 2018-07-02, er gjeldende 

datering i dette tilfellet. 

 

 

1.1.5 Øvrige krav til kartgrunnlaget 
Det henvises til kart- og planforskriften og veileder til 

forskriften, for øvrige nasjonale krav til kartgrunnlaget: 

https://tromso.e-torg.no/produktoversikt
https://infoland.ambita.com/#/
https://infoland.ambita.com/#/
https://www.kartverket.no/geodataarbeid/geovekst
https://kartverket.no/geodataarbeid/sfkb
https://www.norgeibilder.no/


   
 

   
 

Veiledning til forskrift om kart, stedfestet informasjon, arealformål og digitalt planregister 

 

1.2 Krav til plankartets fremstilling  
Kart- og planforskriften og nasjonal produktspesifikasjon for arealplan og digitalt planregister, 

digital plandialog og det offentlige kartgrunnlaget (NPAD) er de dokumentene som er gjeldende for 

plankartets fremstilling og gjelder foran dette vedlegget, med mindre annet er spesifisert. 

Her kan du finne andre relevante dokumenter og veiledere for utarbeiding av plankart Digital 

fremstilling av arealplan og planregister. 

 

1.2.1 Endring av plan 
Ved endring av gjeldende planer, må siste versjon av plankartet bestilles fra Tromsø kommunes 

kartportal: 

Tromsø kommunens e-Torg for kjøp av plandata eller Infoland - Ambita 

 

1.3 Materialet som skal leveres 

1.3.1 Private planforslag 
Alle private planforslag skal oversendes i digital form til Tromsø kommune før 1. gangs behandling til 

e-postadresse: saksbehandler@tromso.kommune.no. 

Planforslag som sendes til 1. gangs behandling skal inneholde følgende materiale: 

Må leveres Format Krav 
Plankart  
Plankart m/tittelfelt og tegnforklaring 
Plankart m/tittelfelt og tegnforklaring 
Datert kartgrunnlag 
SOSI-kontrollfil av plankart 
Annen dokumentasjon av 
kartgrunnlag 
(se punkt 1.1 som omhandler 
kartgrunnlaget) 
Illustrasjoner  

SOSI 
DWG 
PDF 
SOSI/DWG 
TXT 
PDF/Word 
 
 
 
DWG 

Påkrevd 
Opsjonell  
Påkrevd 
Påkrevd  
Påkrevd 
Opsjonell 
 
 
 
Påkrevd (hvis relevant) 

   

 

1.4 Teknisk kontroll av plan og godkjenning av leveranse 
Alle private digitale planforslag blir kontrollert ved mottak.  

Plankartets datastruktur og innhold, skal være godkjent i henhold til nasjonal produktspesifikasjon 

før 1. gangs behandling. Godkjent kvalitet skal beholdes gjennom hele prosessen. 

I tilfeller der forslagsstiller skal gjøre endringer på plan etter offentlig høring, må det sjekkes om 

kommunen (geodataenheten) er den som har siste versjon av plankartet. 

 

https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/veileder-til-forskrift-om-kart-stedfestet-informasjon-arealformal-og-digitalt-planregister/id3114032/
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/veileder-til-forskrift-om-kart-stedfestet-informasjon-arealformal-og-digitalt-planregister/id3114032/
https://www.regjeringen.no/no/tema/plan-bygg-og-eiendom/plan_bygningsloven/planlegging/veiledning/plankart_planregister/plankart/id2836126/
https://www.regjeringen.no/no/tema/plan-bygg-og-eiendom/plan_bygningsloven/planlegging/veiledning/plankart_planregister/plankart/id2836126/
https://tromso.e-torg.no/produktoversikt
https://infoland.ambita.com/#/
mailto:saksbehandler@tromso.kommune.no


   
 

   
 

1.5 Hjelp til kontroll av SOSI-filer 
Forslagsstiller har selv anledning å kontrollere SOSI-filer med gratisprogrammet SOSI-kontroll/SOSI-

vis. 

Last ned programmet her: 

SOSI-kontroll/SOSI-vis  

 

1.6 Annet 

1.6.1 Tegnforklaring og tittelfelt og tekst i layout 
Plankartet skal leveres i PDF med fullstendig tittel- og tegnforklaring. Tromsø kommune benytter en 

egen mal, men det godtas at det benyttes annen mal, men nødvendig innhold må være lagt inn. 

Det henvises til NPADs Del 1 Spesifikasjon for plankart for fremstilling av layout.  

• Det presiseres likevel at plankart skal ha plannavn, nasjonal arealplan-ID, tegnforklaring, 

nordpil, målestokktall, målestokklinjal og markering av koordinatnettet. Kartet skal gi 

opplysninger om hvilket horisontalt geodetisk grunnlag, høydegrunnlag og hvilken 

kartprojeksjon som er benyttet, og dato og kilde for geodata som er brukt i basiskartet. Det 

skal opplyse hvem som er forslagstiller, hvem som har utarbeidet og eventuelt revidert 

kartet og ha informasjon om planens behandling.  

• Tegnforklaringen skal skille mellom symboler som angir rettslige virkninger og annen 

informasjon.  

• Arealplaner som består av flere kartutsnitt, skal ha system for å skille og identifisere de ulike 

utsnittene fra hverandre og vise sammenhengen mellom dem.  

• Eventuelle illustrasjoner (tilhørende plankartet) må leveres i vektorform.  

• Om forslagstiller ønsker logo med i tittelfelt må det leveres separat i bildeformat. 

 

1.6.2 Feltkoder 
KMDs forslag til feltkoder for arealplan må benyttes.  

Oversikt over feltkoder 

 

1.6.3 Andre aktuelle linker: 

 
Hjelpeside for utarbeiding av plankart 

SOSI-standarden 

 

https://www.kartverket.no/geodataarbeid/planarbeid/kontrollere-arealplaner/vise-arealplan
https://www.regjeringen.no/no/tema/plan-bygg-og-eiendom/plan_bygningsloven/planlegging/veiledning/plankart_planregister/plankart/id2836126/?expand=factbox2836138
https://www.regjeringen.no/no/tema/plan-bygg-og-eiendom/plan--og-bygningsloven/plan/veiledning-om-planlegging/plankartsiden/utarbeide-plankart/id2412396/
https://www.kartverket.no/geodataarbeid/Standarder/SOSI/


   
 

   
 

2 Krav til leveranse av 3D-modell 

2.1 Generelle krav 
• I planprosessen skal det leveres en 3D-modell av den planlagte bebyggelsen, 

omkringliggende bebyggelse og terrenget. 

• Hvis det er planlagt betydelige terrenginngrep, må en egen modell som viser det nye 

terrenget sendes inn. 

• Terrengmodellen skal leveres som én fil uten hull eller terrassering, og med utstrekning 

begrenset til plangrensen. 

• Modellene skal ha måleenheten meter. 

• Koordinatsystemet skal være EUREF89-UTM sone 33 (EPSG: 25833), og høyden skal refereres 

til NN2000. 

• Modellen må være georeferert med riktig posisjon i forhold til det faktiske terrenget. 

Modeller med lokalt koordinatsystem vil bli avvist. 

• Modellen skal leveres sammen med planforslaget, og en oppdatert versjon skal sendes inn 

ved behov underveis i prosessen. 

 

2.2 Detaljeringsgrad 
• Modellen av den planlagte bebyggelsen skal kun bestå av ett sammenslått objekt, inkludert 

det ytre skallet og etasjeskillene. I tillegg skal store utendørs anleggselementer (trapp, rampe 

og platting) inkluderes i samme modell. 

• Hovedanbefalingen er en detaljeringsgrad som tilsvarer CityGML LOD2, som betyr enkle 

volumer med en grov takform. 

• Balkonger kan inkluderes, på LOD2-nivå. 

• De ulike LOD-nivåene er definert som: 

▪ LOD0: Bygningens fotavtrykk. 

▪ LOD1: Grove bygningsvolumer. 

▪ LOD2: En forenklet bygningsmodell med forenklet takform. 

▪ LOD3: En arkitektonisk detaljert modell med for eksempel vinduer, balkonger og arker. 

 

 

 

Figur 1: De fire LOD-nivåene i CityGML 3.0 https://docs.ogc.org/is/20-010/20-010.html#toc24 

 

 

https://docs.ogc.org/is/20-010/20-010.html#toc24


   
 

   
 

2.3 Koordinatsystem og georeferering 
Alle 3D-modeller må være georeferert med riktig posisjon i terrenget. (Georeferering er prosessen 

med å utarbeide relasjonen mellom hvordan posisjon representeres i prosjektert materiale med reell 

posisjon i terrenget). Veiledning for georeferering og eksport av modell for programvaren ArchiCAD 

kan sees i kapittelet 3 Tips og triks 

Det skal benyttes EUREF89-UTM sone 33 (EPSG: 25833), med NN2000 som høydereferanse. Vær 

oppmerksom på at 3D-modeller som bruker et lokalt koordinatsystem vil bli avvist. 

 

2.4 Filformater 
• Leveransen skal skje i følgende formater: IFC for bygg og GeoTIFF for terreng. Dette er i tråd 

med Riksarkivarens forskrift. IFC-filen må være i samsvar med gjeldende IFC-skjema, ISO 

16739:2013. 

• Hvis det ikke kan leveres IFC eller GeoTIFF, kan andre formater vurderes i særlige tilfeller og 

etter avtale; Multipatch (ArcGIS), CityGML, 3DS, Revit og DWG. 

 

Leveres Format Krav 

3D-modell av bygg 
Terrengmodell 
  

*Andre formater som kan vurderes: Multipach 

(ArcGIS), CityGML, 3DS, Revit og DWG 

IFC * 
GeoTIFF 

 

Påkrevd 
Påkrevd (hvis relevant) 

 

Tabell. 1 Viser krav til leveranseformat 

 

2.5 Kontroll av modellen 
• Før levering må modellen gjennomgås for å fjerne unødvendige objekter, slik at den er i 

samsvar med bestemmelsene i underkapittel 2.1.  

• Det forventes at du bruker innebygde funksjoner i DAK/BIM-verktøy for å sjekke for 

dupliserte eller overlappende objekter.  

• Kontroller at alle objekter støttes av tilstøtende objekter, slik at ingenting "henger i luften".  

• IFC-modellen bør testes i en IFC-Viewer eller et kontrollverktøy som Solibri Model Checker 

(SMC) eller Autodesk Navisworks.   

 

2.6 Når skal modellen leveres? 
På oppstartsmøtet med kommunen blir det avklart hvilke krav som gjelder for leveranse av 3D-

modellen og hvordan den skal sendes inn. Kommunen skal motta en modell når planforslaget sendes 

inn. En oppdatert modell skal sendes inn ved behov i løpet av planprosessen 

 

2.7 Hva bruker kommunen modellen til? 
• Visualisering av planforslaget for å samhandle med fagfolk i kommunen, naboer, politikere 

og andre berørte parter. 

• Volum- og høydestudier sett i relasjon til eksisterende bebyggelse m.m. 

• Sikt-, sol- og skyggeanalyser. 



   
 

   
 

• Undersøke konsekvenser i forhold til kulturminner, klima, miljø og landbruk, vern, fare og 

hensyn. 

 

2.8 Hjemmel 
Med hjemmel i plan- og bygningslovens §2-1 og kart- og planforskriftens §9 kan kommunen kreve at 

planfremstillingen suppleres med nødvendig volumillustrasjon for å få en bedre forståelse av planen. 

2.9 Vi tar gjerne imot tips som kan effektivisere 3D-leveransen. Har du noe å dele ber vi deg sende 

en epost til karttjenester@tromso.kommune.no så kan vi legge til tipset her. 
 

Se flere tips på neste side! 

mailto:karttjenester@tromso.kommune.no


   
 

   
 

3 Tips og triks 
Tips og triks-kapittelet er lånt av Bergen kommune. 

 

3.1 Klipping til plangrensen   
• Klipp modellen til plangrensen for å unngå et rotete resultat i kommunens 3D-modell. 

• Du kan bruke funksjoner som "Sub divide" i Revit eller "boolean difference" i Archicad for 

å klippe ut et område som tilsvarer plangrensen. 

• En mindre forenkling av plangrensens knekkpunkter er akseptabelt (f.eks. +/- 5 meter). 

 
Figur 2. Om filen ikke klippes til plangrensen får vi et rotete og uoversiktlig resultat i kommunens 3D-modell. 

For å unngå et rotete resultat i kommunens 3D-modell, er det lurt å lage et «hull» i 

landskapsmodellen som tilsvarer plangrensen, slik at du kan utelate det ytre området fra eksporten. 

Siden det kan være tidkrevende å justere dette hullet dersom plangrensen endres, kan det være lurt 

å vente med denne operasjonen hvis det er usikkerhet knyttet til plangrensen, for eksempel ved 

oppstart. I slike tilfeller kan du levere en 3D-modell til oppstartsmøtet som kun inkluderer de 

fremtidige bygningsvolumene, og ikke terrenget.  

 

3.2 Legge til en bunnflate 

• For å unngå at terrenget skaper "pigger" i bygningsmodellen, legg et heldekkende flateobjekt 
(fotavtrykk) i bunnen av modellen. 

• Dette flateobjektet tetter igjen eventuelle sprekker mellom terrenget og bygningskroppen. 

 



   
 

   
 

  

 Figur 3. Eksempel på at terrenget legger seg på laveste høyde av 3D-modellen. 

 

 

Figur 4. En smal glipe mellom terrenget og bygningskroppen i 3D-modellen utgjør et hull, som terrenget kommer opp 
gjennom. 

 



   
 

   
 

• Ofte er det et lite gap mellom terrengobjektet og bygningens hovedkropp i en modell. Dette 

kan også skje når kun bygningene eksporteres, spesielt hvis det er utkragde deler som går ut 

over grunnmuren.  

• Ettersom disse "piggene" kan skjule viktig informasjon i modellen, anbefales det å legge et 

flatt objekt (et fotavtrykk av planområdet) i bunnen av 3D-modellen. Dette objektet skal 

eksporteres sammen med modellen for å tette igjen eventuelle gliper.  

• Kotehøyden på dette flateobjektet er ikke kritisk, så lenge det ligger under 3D-modellen. Det 

kan for eksempel ligge på kote null. 

 

   
Figur 5. 3D-modell i kommunens 
visningsmodell uten justering av 
terrenget (altså kun dagens 
terrengnivå). 

Figur 6.  Med terrengjustering basert 
på laveste høyde i 3D-modellen. Det 
kommer pigger inn mot 
bygningskroppen enkelte steder. 

Figur 7. Viser hvordan terrenget ser ut 
under modellen basert på laveste 
høyde i 3D-modellen. Noen deler av 3D-
modellen går ned til kote null, andre 
ikke og det er små gliper mellom 
terrengobjekt og bygningskropp noen 
steder. 

 

3.3 Kontroll av objekter som eksporteres 

• Vær bevisst på hvilke objekter som eksporteres, da noen programmer (som Archicad) kan 

inkludere usynlige objekter. 

 

Figur 7: Eksempel på objekt som feilaktig kom med i eksport. 



   
 

   
 

 

 

Figur 8: Eksempel på objekt som feilaktig kom med i eksport 

  

3.4 Georeferering i Archicad 
• Nedenfor finner du en syv-trinns prosedyre for georeferering av en modell i Archicad. 
• Prosessen innebærer å opprette en ny fil, eksportere en hotlink-fil fra hovedmodellen, og 

definere et koordinatpunkt fra Norkart/SOSI-informasjon for å flytte modellen til riktige 
verdenskoordinater. 

Forslag til Georeferering i verdenskoordinater i Archicad: 

1. Opprette en lagkombinasjon med informasjonen du trenger i eksporten. 
2. Eksporter en hotlink-fil fra hovedfilen for Archicad-modellen. 
3. Åpne en ny Archicad-fil som vil bli brukt til å plassere nåværende og fremtidige hotlink-

modeller i virkelige koordinater. 
4. Definer koordinatpunkt i Norkart/SOSI informasjon. Finn det samme 

verdenskoordinatpunktet i den nye Archicad-filen. 
5. Importer hotlink til georeferert plassering. (Noe manuell flytting kan være nødvendig. Hotlink 

er gruppert og vil sørge for at hele modellen flyttes mens flyttingen utføres i plan). 
6. Fremtidige hotlink-filer kan overskrive den originale hotlink-lenken. (dvs. i punkt 5 ovenfor. 

Arbeid med georeferering trenger kun å gjøres én gang). 
7. Lagre en IFC (eller DWG) fra den nye georefererte filen. 



   
 

   
 

 

Figur 9: Nullpunkt (origo). Modellen flyttes slik at dette punktet ligger på korrekte verdenskoordinater (x/y-offset). 

 

3.5 Eksempel på hvordan verdenskoordinater (UTM33) i Tromsø kommune ser ut 
 

x(øst) 653414,7 

y (nord) 7731891,8 

Koordinatene leveres ikke alltid med desimaltall. Viktig å huske på at x-koordinat skal ha 6 siffer (ev. 
pluss desimaler), y-koordinaten skal ha 7 siffer (evt. pluss desimaler). 

 

3.6 Eksport fra Archicad 
Dersom filen ikke fungerer optimalt etter eksport, kan det være verdt å prøve denne preset eksport-
innstillingen i Archicad kalt «Eksport til Revit». 

Andre har gitt tips om at det kan hjelpe å markere alle 3D-objekt og gjøre dem om til «morphs». 

 



   
 

   
 

 

Figur 10: Skjermdump av standardinnstilling i Archicad "Eksport til Revit". 
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